

从自己的生父、生母、养父、养母，到丈夫的生父、生母、养父、养母，在近40年的时间里，算上丈夫和丈夫的爷爷，张爱先先后照顾了10位病人，她不离不弃地陪伴着、侍候着他们，演绎了一场无私奉献的真情戏。

40载辛苦换来 10位老人的幸福晚年

本报记者 韩晓红



张爱先正在喂公爹饭

“我这一生好像什么都没做，全是在马不停蹄地侍候老人。让他们没有遗憾，含笑离开这个世界，是我最欣慰的事！”满头青丝熬成缕缕白发的张爱先回忆起自己大半辈子照顾10位老人的艰辛经历如是说。

儿媳如闺女，侍候公爹15年

“医生说病情基本稳定了，我这心里才踏实了！”刚刚为公爹办完出院手续的张爱先长长地出了一口气。张爱先告诉记者，这位生病瘫痪在床已有15年之久的78岁老人，其实是丈夫的养父。在家里的老人和自己的丈夫相继去世后，这已经是她侍候过的第10位老人了，现在只有她和老人相依为命。一个多月前，老人突然发高烧住进了医院，这

已经是他10个月中第4次住院了。

在公爹住院期间，经济窘迫的张爱先一直请求大夫用最好的药给他治疗，她则寸步不离陪伴在公爹身边，喂水喂饭，端屎倒尿，把他照顾得无微不至。同病房的人都以为她是老人的闺女。已经失明并失去了语言能力

的老人能感知到张爱先所做的一切，常常抓着张爱先的手颤抖地表达他内心的欣慰和感动。

八旬爷爷临终前说：“孙媳妇最亲！”

“我命不好，从小就吃尽了苦头，所以不忍心看着老人受苦。其实，我也只是尽自己的能力做自己应该做的事罢了！”张爱先轻描淡写地说，她照顾的这些老人，都是和自己息息相关的人，照顾他

们也是理所当然的事。

张爱先告诉记者，她的老家在濮阳县城，因为父亲脾气不好，在她10岁那年，父母离了婚。随后母亲改嫁到了别的地方，父亲无力抚养他们姊妹三人，就把她送给了别人。在养父母家，她只读完小学就开始帮家里干那些粗重的家务活。

1961年，张爱先22岁。当年，经人介绍她嫁给了内黄县农村的王守泽。当时因为丈夫的养父母都在鹤壁工作，照顾丈夫爷爷的重任就落在了她这个刚过门的媳妇身上。

“那应该算是我照顾的第一位老人！”张爱先说，丈夫的爷爷是在78岁时瘫痪的，直到82岁时去世，她都没有离开过老人，始终在床前侍候着。老人临终前死死拉着她的手，说只要有她在身边，就走得放心了，“这个孙媳妇比哪个儿女都要亲”。

3年送走3位老人

1977年，得知生父患了肝癌，张爱先一下子原谅了父亲当年狠心将她送人的举动，把3个幼小的孩子托付给他人照顾，就不顾一切地赶回了濮阳老家。在父亲生病的半年中，张爱先不停地奔波于内黄和濮阳之间。生父去世后，还没有从悲痛中走出来的她又接到了养母患上胃癌的消息。因养母无人照顾，她又回到了养母的身边。她悉心地照顾养母，对养母倾注了很多心血。养母去世后，养父又患上了食道癌。她再次赶往养父家，在养父卧病在床长达一年的日子里，她尽

心尽力，安慰和照顾着他。就这样，一连3年，她送走了3位老人。

抽时间出去转一转

1980年，张爱先的丈夫接替了养父在鹤壁的工作，她全家才搬到鹤壁定居。之后，爱人的生父、养母、生母和自己的母亲也先后患病，她马不停蹄地奔波在老人们之间，尽心尽力的侍候着他们，直到他们毫无遗憾地离开人世。

2003年，她的丈夫又因为一场意外成了植物人，她倾尽了全部心血和感情，也没能唤醒丈夫。两年后，丈夫抱憾离世，临走时他用手比画着胸口，热泪盈眶地说：“一辈子没有让你过一天舒服日子，心里不好受。”

张爱先有3个儿子，现在都已经各自成家，并有了自己的孩子。为了照顾公公王喜发，张爱先没能和儿子们住在一起，也没有多余的时间帮忙照顾孙子，可是几个孩子都没有埋怨她。儿子、孙子不在身边，少了儿孙绕膝的天伦之乐，张爱先却从不后悔。

“一天也没消停过！”这位朴实而坚强的老人说，这么多年来，她一直都在照顾生病的老人，在为他们送终的悲痛中度过，几乎没有出过门。现在她唯一的愿望就是将公公侍候好，好让他在世上多留些日子，将来等自己的义务和责任全尽到了，一定要抽出空闲时间，好好打扮打扮自己，和儿孙们到外面转一转，却却自己几十年来总想出去转一转，却忙得出不去的心愿。

放学回家晚 原是掉入窨井中

本报讯（记者 孙敏）2月26日上午11时左右，在新区鹤翔双语幼儿园对面的人行道上，记者看到，一口丢失了半个多月井盖的窨井仍未被盖上。这口丢了井盖的窨井俨然是一枚定时炸弹，威胁着过路人的安全。就在两天前，一个8岁的小学生在放学回家经过此处时，就不慎掉入其中。

2月24日下午，鹤翔东区的张女士像往常一样待在家里，等待8岁的女儿放学回家。谁知女儿却没有像往常那样准时，而是在过了正常的放学时间好一阵子之后才回到家，并且上衣和裤子上有好几处都被磨破了。原来她在放学回家的路上不慎掉入了一口没有盖的窨井中。

当天的风有些大，张女士的女儿小南（化名）在与一同回家的同学分道之后，为了避风，开始倒退着走路。在鹤翔双语幼儿园对面的人行道上，小南不慎掉入了一口丢失了井盖的窨井中。所幸窨井内纵横交错的管道和井底的垃圾，加上冬天穿得比较厚，小南没有受伤，只是衣服上被磨破了好几处。据小南描述，当时周围没有人，她自己试探了一下觉得可以爬上来，也就没有呼叫求救。

张女士告诉记者，这里的窨井盖丢失有半个多月了，一直没有人管。这次她女儿掉进去所幸没有受伤，但下一次难保不会有人受伤。希望有关部门能够加强管理，及时为那些丢失井盖的窨井补上盖子。



倾斜的 行道树

2月26日早晨，行人从新区紫荆巷一棵倾斜的行道树下走过。

记者看到，倾斜的行道树的树干上有明显的撞击痕迹。据附近的市民介绍，25日晚上，行道树还完好无损，26日早晨就发现倾斜了。

记者 李国庆 摄

别让带薪休假成为少数人的福利

□安 荣

随着法制的不断完善，绝大多数单位都建立了符合国家规定的休假制度。但这些现象却不同程度地存在：一方面，职工因劳累过度而满腹苦水；另一方面，很多人又为自己加班加点而暗自欣喜。这样的论调也不同程度地存在：“如果我们休假，就被视为工作不积极，会被领导打入另册。”“我们单位可以带薪休假，可同事好像没有休假的习惯，我

也不好意思去申请。”“我们有休假，但是却没时间，理由是没人顶替，活儿又不能停下来不干。”“在机关，‘讲奉献’的思想观念占主导地位，虽然很多人知道休假是国家赋予公民的基本权利，但大家却不好意思跟领导提休假的事。再说了，申请休假必须排队，赶上工作忙的时候，休假就会形同虚设。”

带薪休假是劳动者的一项重要权利，劳动者享受不到就意味着权益受到了侵害。笔者认为完整意义上的休息不仅包括体力休息，而且还包括精神休息。为不让带薪休假仅仅停留在口头上，呼吁劳动者提高对这一权利的重视程度，主动维护自己的合法权益，而以敬业为由主动放弃休假，实际上是对自己正当权利的忽视。

街谈巷议

“时尚”小伙儿 脚穿“双色鞋”

引来市民尾随观看

本报讯（记者 李金芳）“小伙子，你脚上穿的鞋为什么一只黄色的，一只红色的呀？”2月25日下午，在山区一超市内一位中年妇女惊奇地问一年轻小伙子。

2月25日下午，家住山区农业银行家属院的钱女士去一商场购物时，发现很多人都尾随着一位小伙子往他脚上看。钱女士凑上前去仔细一看，原来一20岁左右的小伙子脚上竟然穿着一双看起来很奇怪的“双色鞋”，一只鞋是土黄色的，一只鞋是红色的。正当大家感到好奇时，那位小伙子发现了大家的异常举动，赶忙解释起来。

原来这位脚穿“双色鞋”的小伙子名叫程亮，他去年在我市某家商场买了一双能上鞋粉的土黄色休闲鞋，穿几天他就给鞋子上些鞋粉，鞋子就会像新买的一样。可前几天，程亮突然发现当时买鞋时配送的那盒黄色鞋粉快用完了，剩下的鞋粉只上了一只鞋。于是，他就到原来卖鞋的地方想买盒黄色鞋粉，但卖鞋的老板却说黄色的鞋粉已经卖完了，只有红色的鞋粉。无奈之下，程亮只好买了盒红色的鞋粉，并上在了自己的另一只鞋上。当程亮把一黄一红两只鞋穿在脚上时，他的几个朋友竟都说：“好看，好看，非常时尚。”于是，程亮就大胆地穿着“双色鞋”出门了，随后就发生了上述的一幕。

线索提供：赵志敏